
第三章  指數函數與對數函數 

 

3-2 指 數 函 數  

（每題 5 分﹐共 30 分） 

1. 已知右圖為 2xy = ﹐ 2 xy −= ﹐ 3xy = 與 3 xy −= 的部分圖形﹒ 

(1)請判別 3xy = 的圖形為 C ﹒ 

(2)四數 0.72 ﹐ 0.72− ﹐ 0.73 ﹐ 0.73− 中﹐最小的數為 0.73− ﹒ 

解：(1)因 0x > 時﹐ 3 2 1x x> > ﹐ 

   知 3xy = 的圖形為 C﹒ 

    (2)因 0x > 時﹐ 3 2 1 2 3x x x x− −> > > > ﹐ 知最小的數為 0.73− ﹒ 

 

2. 指數函數 ( ) xf x a= ﹐其中 0a > 且 1a ≠ ﹐下列何者正確？ 

(1) ( ) ( ) ( )f x y f x f y+ = +   (2) ( ) ( ) ( )f x y f x f y+ = ⋅    

(3) ( ) ( ) ( )f xy f x f y= +     (4) ( ) ( ) ( )f xy f x f y= ⋅ ﹒ 

解： ( ) ( ) ( )x y x yf x y a a a f x f y++ = = ⋅ = ﹐ 

  ( ) ( )x yf xy a= ﹐ 

  知 ( ) ( ) ( )f x y f x f y+ = ﹐ 故選(2)﹒ 

 

3. 對任意實數 x 而言﹐試求
2 2( )

327
x +

的最小值﹒ 

解：因 2 2 2
3 3

x + ≥ ﹐ 

  由指數函數圖形知：
2 2 2 2

3 23 3 327 27 (3 ) 3 9
x +

≥ = = = ﹐ 

  知最小值為 9﹒ 
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4. 請判別下列各函數所對應的圖形： 
(A)             (B)            (C)             (D) 

                   
(1) 2 1xy = +   (2) 12xy −=   (3) 2 2xy = ⋅   (4) | |2 xy = ﹒ 

解：(1) (A)﹒  (2) (C)﹒    (3) (B)﹒    (4) (D)﹒ 

 

5. (1)試求 2xy = 與 y x= − 兩圖形交點的個數﹒ 

  (2)試求方程式 2 0x x+ = 實數解的個數﹒ 

  解：(1)作 2xy = 與 y x= − 的圖形﹐ 

   兩圖形有一個交點﹒ 
    (2)交點的 x 坐標﹐即方程式的解﹐ 
   知恰有一實數解﹒ 

 

6. 試求 4 2xy = + 與 3 2xy = ⋅ 兩圖形交點的坐標﹒ 

解：解方程式 4 2 3 2x x+ = ⋅ ﹐ 

  即 (2 1)(2 2) 0x x− − = ﹐ 

  得 0x = 或 1x = ﹐ 
  故所求交點為 (0,3)與 (1,6) ﹒ 

（每題 5 分﹐共 30 分） 

1. 解下列不等式： 
(1) 14 3 2 1 0x x−− ⋅ − > ﹒  (2) 1 22 2 6 0x x+ −+ − < ﹒ 

解：(1) 2 1(2 ) 3 2 1 0
2

x x− ⋅ ⋅ − > ﹐令 2 0xt = > ﹐ 

   整理得 22 3 2 0t t− − > ﹐ (2 1)( 2) 0t t+ − > ﹐得 2t > ﹐即 2 2x > ﹐知 1x > ﹒ 

  (2) 2 2 4 2 6 0x x−⋅ + ⋅ − < ﹐令 2 0xt = > ﹐ 

   整理得 2 3 2 0t t− + < ﹐ ( 1)( 2) 0t t− − < ﹐ 

   得1 2t< < ﹐即1 2 2x< < ﹐知 0 1x< < ﹒    
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2. 設 1( ) 4 2 1x xf x += − − 且 1 1x− ≤ ≤ ﹐若 ( )f x 的最小值為 ( )f a ﹐試求 a 及 ( )f a 的

值﹒ 

解： 2( ) (2 ) 2 2 1x xf x = − ⋅ − ﹐令 2xt = ﹐ 

  整理得 2( ) 2 1f x t t= − − 且
1 2
2

t≤ ≤ ﹐即 2( ) ( 1) 2f x t= − − 且
1 2
2

t≤ ≤ ﹐ 

  知 1t = 時 ( )f x 有最小值 2− ﹐即 2 1x = ﹐在 0a = 時有最小值 ( ) 2f a = − ﹒ 

 

3. 設 ( ) 4 4 2(2 2 ) 3x x x xf x − −= + − + + ﹐其中 x 為實數﹐則 

(1)若 2 2x xt −= + ﹐請用 t 表示 ( )f x ﹒ 

(2)試求 ( )f x 的最小值﹒ 

解：因 2 2x xt −= + 時﹐ 2t ≥ 且 2 4 2 4x xt −= + + ﹒ 

  (1) 2( ) ( 2) 2 3f x t t= − − ⋅ + ﹐ 2( ) 2 1f x t t= − + ﹒ 

  (2) 2( ) ( 1)f x t= − 且 2t ≥ ﹐知 2t = 時﹐ ( )f x 有最小值 1﹒ 

4. 解不等式
5 4 41( ) ( )
4 5 20

x x+ < ﹒ 

解：令
5( )
4

xt = ﹐化為 t 的不等式
1 41

20
t

t
+ < ﹐ 

  因 0t > 得 220 41 20 0t t− + < ﹐即 (5 4)(4 5) 0t t− − < ﹐ 

  得
4 5
5 4

t< < ﹐即
4 5 5( )
5 4 4

x< < ﹐知 1 1− < <x ﹒ 

5. 已知
1( ) (3 1)
20

xf x = − 與 y x= 的圖形交於原點與 (4, 4)﹐試觀察 ( )y f x= 與

y x= 的函數圖形﹐並判斷下列選項何者正確？ 

(1) ( 0.7) 0.7f − < −   (2) (3.1) 3.1f <   (3) (4.1) 4.1f < ﹒ 

解： 

     
  知 ( 0.7) 0.7f − > − ﹐ (3.1) 3.1f < ﹐ (4.1) 4.1f > ﹐故選(2)﹒ 
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6. 已知 ( ) 2 2x xf x −= + 與 2( )g x ax= 兩圖形都對稱於 y 軸﹐且兩圖形相交於相異兩

點 A﹐B 時﹐ 6AB = ﹐試求 a 值﹒ 

解：因 ( ) 2 2x xf x −= + 與 2( )g x ax= 兩圖形都對稱於 y 軸﹐ 

  設 ( , )A tα ﹐ ( , )B tα− ﹐則知 2 6AB α= = ﹐ 3α = ﹐ 

  由
65(3)
8

f = ﹐ (3) 9g a= ﹐ 知
65 9
8

t a= = ﹐得
65
72

=a ﹒ 

（每題 8 分﹐共 40 分） 

1. 假設在實驗室中有一群果蠅﹐其數量為依指數成長的函數： 

       ( ) 5ktf t r= ⋅ ﹐t 表時間的天數﹐r﹐k 為常數﹒ 

已知在第 2 天之後有 150 隻﹐在第 4 天之後有 450 隻﹒試問在開始實驗時有

幾隻果蠅？ 

解： 2(2) 5 150kf r= ⋅ = ﹐ 4(4) 5 450kf r= ⋅ = ﹐ 

  2(4) 5 3
(2)

kf
f

= = ﹐得 50r = ﹐
1
25 3k = ﹐ 

  知 2( ) 50 3
t

f t = ⋅ ﹐得 (0) 50f = （隻）﹒ 

2. 右圖為某池塘中布袋蓮蔓延的面積與時間關

係圖﹒假設其關係為指數函數﹐試問下列敘述

何者為真？ 
(1)此指數函數的底數為 2﹒ 

(2)在第 5 個月時﹐布袋蓮的面積就會超過 230m ﹒ 

(3)布袋蓮從 24m 蔓延到 212m ﹐只需要 1.5 個月﹒ 

(4)設布袋蓮蔓延到 22m ﹐ 23m ﹐ 26m 所需的時間分別為 1t ﹐2t ﹐3t ﹐則 1 2 3t t t+ = ﹒ 

(5)布袋蓮在第 1 到第 3 個月之間的蔓延平均速度等於在第 2 到第 4 個月之間  
     的蔓延平均速度﹒ 

解：指數函數為 ( ) 2xf x = ﹐ 0≥x ﹒ 

  (1)指數函數的底數為 2﹒ 

    (2) 5(5) 2 32 30f = = > ﹒ 

  (3) 2(2) 2 4f = = ﹐ 3.5(3.5) 2 8 2 12f = = < ﹒ 

  (4) 1( ) 2f t = ﹐ 2( ) 3f t = ﹐ 3( ) 6f t = ﹐得 12 2t = ﹐ 22 3t = ﹐ 32 6t = ﹐ 
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   31 22 2 3 6 2tt t+ = × = = ﹐得 1 2 3t t t+ = ﹒ 

  (5)由 (3) (1) 8 2 3
2 2

f f− −
= = ﹐

(4) (2) 16 4 6
2 2

f f− −
= = ﹐ 

   知道蔓延平均速度不同﹒  故選(1)(2)(4)﹒ 

3. 地震規模的大小通常用芮氏等級來表示﹒已知芮氏等級每增加 1 級﹐地震震

幅強度約增加為原來的 10 倍﹐能量釋放強度則約增加為原來的 32 倍﹒現假

設有兩次地震﹐所釋放的能量約相差 100000 倍﹐依上述性質則地震震幅強

度約相差幾倍？請選出最接近的答案﹒ 
(1)10 倍 (2)100 倍 (3)1000 倍 (4)10000 倍﹒             

解：等級增加 1 級﹐震幅增為 10 倍﹐能量增為 32 倍； 

  等級增加 2 級﹐震幅增為 210 倍﹐能量增為 232 倍；   

  因 5 532 100000 2 10 2 10n n n= ⇒ = ⇒ = ﹐  3n ≈ 得地震震幅約增為 310 倍﹒ 

4. 牛頓冷卻定律是描述一個物體在常溫環境下溫度的變化﹐物體的原始溫度為

1θ ﹐而經 t 分鐘冷卻後溫度為θ﹐滿足： 0 1 0( ) kteθ θ θ θ −= + − ﹐其中 0θ 表物體

周圍的溫度﹐常數 k 是物質的特性﹒今有一杯熱茶用 95℃的開水沖泡﹐放置

在 31℃的環境中﹐測得 5 分鐘後﹐熱茶的溫度為 63℃﹐試問再經過 30 分鐘

後﹐熱茶的溫度最接近 
(1)32℃  (2)35℃  (3)38℃  (4)41℃  (5)44℃﹒ 

解：由 563 31 (95 31) ke−= + − ⋅ ﹐ 得 5 1
2

ke− = ﹐ 

  知 3031 (63 31) keθ −= + − ⋅ ﹐ 

  因 30 5 6 61 1( ) ( )
2 64

k ke e− −= = = ﹐得
131 (63 31) 31.5
64

θ = + − ⋅ = ﹐知θ =31.5℃﹒ 

5. 數學教科書所描繪以 2 為底的指數函數 2xy = 的圖形中﹐請善用圖形曲線凹

口向上的特性﹐已知 3.14π ≈ ﹐設 2a π= ﹐ 12b π += ﹐ 22c π += ﹒試判別 a c+ 與 2b
的大小﹒ 

解：因 2xy = 圖形曲線凹口向上﹐ 知
2

a c b+
> ﹐得 2a c b+ > ﹒ 

 

… 


